
Chapitre1: Les éléments chimiques dans l’univers (3eme) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C1 Activité 2 p18 et p19 Le 

noyau de l’atome 

1. Il contient 2 types : les 

protons et les neutrons. 

2. Ce sont des protons et ils 

sont positifs. 

3. Z indique le nombre de 

protons. A indique le 

nombre de nucléons. 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C1 Activité 2 p18 et p19 

Le noyau de l’atome (suite) 

4. Il y a Z protons et (A-Z) 

neutrons  

 H : 1 proton 

 C : 6 protons, 6 neutrons 

 Fe : 26 protons, 30 

neutrons 

 

5. Non. Exemples : Fe, Li … 

6. Tous les noyaux sont 

constitués de protons et 

de neutrons.  

Il s’agit des nombres Z et 

A. 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C1 Activité 4 p21 Météorites  

1. Avec le Doc1. Je trouve la masse 

et le volume de la météorite. 

 m = 510 kg  et v = 0,068 m3
 

2. Je convertie ces valeurs car le 

Doc3 utilise des g/cm3
 

 m = 510 000 g  et v = 68 000 cm3
 

3. Avec le Doc2. Je calcule sa masse 

volumique ρ = m / v  

                     = 510 000 / 68 000 

                      = 7,5 g/cm3
 

4. Avec le Doc3 je trouve que la 

masse volumique est celle d’une 

Sidérite 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C1 Résumé de cours :  

Les éléments chimiques dans l’univers (3eme) 
 

• Un atome est constitué d'un noyau autour duquel gravitent 

des particules portant une charge électrique négative      : 

les électrons. 

• Le noyau est lui-même constitué d'une famille de 

particules : les nucléons, qui sont de 2 types : 

→ les protons qui portent une charge électrique positive 

→ les neutrons qui sont électriquement neutres 

•  Un atome est toujours constitué d'autant de protons que 

d'électrons. Un atome est donc toujours électriquement 

neutre. 

• Il existe une centaine d'atomes différents dans l'univers. 

• pour représenter ces atomes et leur composition on utilise  

• une notation symbolique : 

 

 

 

• L'univers est en grande majorité constituée d'hydrogène 

et d'hélium qui se sont formés lors des premiers instants 

après le big-bang. 

 

 

 

 

• C'est à partir de ces éléments simples que se sont formés 

tous les autres éléments principalement au sein des étoiles 

grâce aux principes de fusion nucléaire.  

 

𝑋𝑍
𝐴  

A est le nombre de nucléons (protons et neutrons) 

Z est le nombre de protons 

   

90% d’hydrogène 

9% d’hélium 

1% autres 

- 
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C1 Exo 5p26 L'atome d'oxygène 

a. La représentation d’Hugo est 

correcte car elle comporte 

autant d’électrons que de 

charges positives (protons). 

b. Léa a dessiné un électron de 

trop (9 au lieu de 8). 

C1 Exo 6p26 De l'hélium dans les 

ballons 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C1 Exo 13p27 Trois atomes pour un 

élément 

a. 

 protons électrons neutrons 

𝑂8
16  

 

8 8 16-8 

=8 

𝑂8
17  

 
8 8 17-8 

=9 

𝑂8
18  

 

8 8 18-8 

=10 

 

b. Parce qu’ils ont le même nombre 

de protons. 

 

C1 Exo 14p27 Le soleil 
 

a) V = 
4

3
 x π x R3

 

        ≈ 1,33x 3,14 x (696 000 000)3
 

       ≈ 1,41 x 1027 m3
 

b) ρSoleil = 
m

v
 =  

2 x 1030 kg

1,41 x 1027 m3 

 

  ≈ 1416 kg/m3
 

c) ρSoleil < ρTerre 

 Le soleil est 5 fois moins dense 

que la Terre ce qui laisse à penser 

qu’il est constitué d’éléments plus 

légers. 

 

  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C1 Exo p29  Brevet 

1. Les deux éléments les plus abondants 

dans l’Univers sont l’hydrogène et 

l’hélium. 

2. a. Le Doc.1 indique que le fer réagit 

avec le dioxygène pour former la rouille. 

   b. Les réactifs sont le fer et le 

dioxygène ; le produit est l’oxyde de fer. 

3. L’équation chimique correcte est la b. 

C’est la seule qui indique les bons 

réactifs et produit, et qui respecte la 

conservation des atomes. 

4. D’après le Doc.2, le numéro atomique du 

fer est 26 et son nombre de masse est 

56. 

5. L’atome de fer contient 26 protons 

donc pour respecter l’électroneutralité, 

il doit contenir 26 électrons. 

6.Le noyau de l’atome de fer est composé 

de 26 protons. Le nombre de masse 

indique qu’il contient 56 nucléons.  

56 – 26 = 30. Le noyau de l’atome de fer 

contient 30 neutrons. 

7. Si la boule est pleine, sa masse 

volumique doit valoir celle de l’acier. 

Rboule = 73/2 = 36,5 mm = 3,65 cm 

Vboule = 4/3 × π × Rboule
3 ≈ 203,7 cm3 

ρboule = mboule / Vboule = 720 /203,7 

≈ 3,5 g/cm3
 

ρboule < ρacier 

Donc la boule n’est pas pleine. 


